

现实压力让年轻人无奈啃老

就业难、房价高、没门路，离开父母更无望

就业难，收入差距大，物价涨，房价高……这些民生问题是导致部分人啃老的重要原因。

现在，许多年轻人打心眼儿里其实不想啃老，但现实的压力让他们别无选择。找工作难，找到理想的工作更是难上加难。想要立足社会，只得请父母帮忙了。而在生活压力面前，许多老人是情愿被“啃”的。

当年轻人的困难成了全家人的困难、当白发不得不与黑发共同承担生活压力时，对民生建设的进展与困境，值得我们更加关注。

就业难， 没钱无奈去啃老

“这点工资，应付平时衣食住行方面的花销都已很难，哪还有余力帮助家里？”谈起自己的生活状况，文嘉叹了口气。半年多下来，她不仅没留下一点积蓄，还从父母那里拿了2000多元。每当看到父母无奈而又焦虑的神情，文嘉的心情十分沉重。

进入社会不足一年，不知不觉中，小文已经成了“啃老族”。

2010年7月，在江苏一所大学读书的文嘉毕业了。由于家庭经济条件一般，小文读书期间就盼着自己早一点工作，以减轻父母的负担。但是，毕业后小文回到老家，没有找到满意的工作。再加上频频跳槽换工作，收入总是不令人满意。

最初，文嘉曾尝试参加国家公务员考试、江苏省公务员考试，均未能通过；之后，她托关系进入当地一家私营企业，但干了不长时间，小文觉得工资太低、没有发展前途，就辞了这份工作。在随后半年多里，小文又先后换了四五家企业，一直处于漂泊不定的状态，工资在1200元上下。

小文打心眼儿里不想啃老，但现实的就业压力让她别无选择。“找工作难，找到理想的工作更是难上加难。立足社会，只得请父母帮忙。”

小文说，自己一直在很努力地找工作，但像她这种一般院校毕业的大学生，又没有多少人脉资源，很难进入大企业、大单位，只能去一些私营企业干活，“私营企业在待遇、福利、发展前途等方面，很难和大单位相比，收入也不高，让人很灰心。”

实际上，除了让人灰心，啃老还容易消磨意志。一旦陷入啃老，就容易形成依赖性，对将来的生计更加不利。

去年技校毕业后，张亮在山东老家找了一个做维修工的活。“工作那么累，每月收入却只有1000元，太辛苦了。想想自己学历低，好工作也找不到，越来越觉得没有意思，后来干脆不干了，吃住都在家里，先过段舒坦日子，以后再想想出路。”他说。

张亮的母亲对此也很无奈：“他不愿意出去工作，我们有什么办法？这么大的人了，不好打也不好骂，管不了。现在家庭条件还

好，先供他一段时间再说。”

据张亮母亲介绍，他在技校学的专业其实不差，他同学现在有的一个月能赚3000元，这在当属地已经属于高工资。可是张亮自己当初没好好学习，现在又犯懒，能怪谁呢？

据记者了解，一些大学生毕业后并不是找不到工作，而是总想找一个薪水高、福利好的单位，小城市不想去，体力活不愿干，折腾来折腾去就变成了“啃老族”。这种“啃老族”的出现，虽不能说没有社会因素的影响，但更多应该从自己身上找原因。

房价高， 不啃老买不起房

“房价太高了，而且还不停地涨，自己的收入涨幅根本跟不上。没办法，只能向二老求救。”

就业难会导致啃老，如果再加上生活压力，更容易加剧啃老。在大城市，高房价已经成为催生“啃老族”的重要原因。

2007年硕士毕业后，王浩如愿进入北京一家事业单位工作，月均收入可达6000元。即便在生活成本较高的北京，这样的收入也不能算很低。几年下来，小王的银行存款也有七八万元，生活过得有滋有味。

但当去年王浩准备结婚买房时，一切都发生了变化。原来，小王计划在西四环买一套70平方米的房子，总价约140万元。可看看自己银行卡的存款，连首付都不够。小王只能向父母求援。听到儿子要买房，老两口没有丝毫犹豫，一下就将省吃俭用存下来的30万元给了他。

如愿买了新房，可王浩一点高兴不起来：“其实我想依靠自己的能力去买房结婚，但房价太高了。没办法，只能向二老求救，暂时当一个‘啃老族’吧，等以后有了钱了再好好孝敬父母。”小王说，一套房子就把一家的积蓄耗光了，真是无奈。

在北京等大城市，王浩的经历让很多人有同感。高房价的重压之下，能不啃老而完全靠自己买房的年轻人，少之又少。看看北京地区，连四环附近的二手房均价都超过2万元/平方米，这让积蓄甚少的年轻人如何买得起房？

一位朋友告诉记者，2003年的时候，能找一份月工资4000元的工作就很满意了，因为当时觉得

得攒几年钱，买房子肯定没问题；但现在呢，找一份月薪上万元的工作，都别指望在40岁以前买上新房。显然，不是“房奴啃老”，而是“房价啃老”。正是严重超出收入水平的畸高房价，迫使一些年轻人不得不向父母求助。

或许有人认为，年轻人买不起房是必然的，年轻人本来就不该着急买房，即便结婚也可以租房过渡嘛。可多数人认为，这种观点虽有一点道理，但实际上是在为畸高的房价开脱责任。“结婚时，谁不想有一个稳定的安身之处？租房价格并不便宜，而且还要面临随时被收回、不断搬家的可能，谁愿意忍受这样的折磨呢？”王浩说。

2009年，小朱进入北京一家企业工作，目前月工资约5000元。他说：“我就是靠父母才在东四环买了一套房子，现在要承担3000多元的月供。我觉得暂时依靠父母也是正常的。”

小朱说，现在他的很多同学跟他一样，都需要父母帮衬一把才能在大城市立足。大家认为现在依靠父母，等自己以后有能力了再“反哺”父母，有什么不可以呢？

没门路， 离开父母更无望

需要通过家庭、亲戚等调动、支配和利用社会资源。从这个意义上讲，很多人都是“啃老族”。

当崭新的解放牌大货车开到镇上的时候，41岁的赵军不禁流出了热泪。

40多万元的车款，不仅花光了父亲积蓄，全家还四处借了十几万元，而赵军仅仅付了个零头。

买车，是想通过长途货运，改变目前生活的困境。能不能达到这个目的，赵军心里没底。为了买车，他思量了很久。最让他愧疚的，还是自己的父亲。

赵军的经历，有太多的苦辣酸甜。

上世纪80年代末，国企改革的大潮尚未波及这座北方小城，18岁的赵军高中毕业后，通过招工考试，来到县机械厂上班。正当他对未来生活无限憧憬的时候，国企改革大潮涌起，赵军下岗了。从那之后，他开过餐馆、修过汽车、当过出租车司机……生活从来就没轻松过。一晃，20多年过去了，赵军还在社会边缘挣扎。

由于收入一直不高，赵军的儿子出生后，一直由父母带着。去年，12岁的儿子开始念初中，家庭负担更加沉重。看着长途运输比较挣钱，赵军盯上了这条门路。

买车花光了父亲的钱，揽活也离不开父亲的帮忙。父亲早年当兵，转业后在镇上的民政部门工作，已经退休多年。为了儿子，父亲又拿起多年未用的电话本，挨个给当年的战友打电话，“转业后，有的战友曾在政府部门任职，有的下海经商，如今虽然都离开了‘一线’，但社会关系还在，也许能有些用。”

赵军告诉记者，这20年，不是



自己不想努力，可是，哪里才有自己的舞台？找工作？政府机关、央企、事业单位……这些“铁饭碗”，想都不敢想；自己创业？眼下一无技术，二无本钱，三无门路，根本看不到希望。这些年，自己硬撑了下来。如今已经年逾不惑，可生活上还离不开父母，这怎么不叫人愧疚！

现实中，每个人都是生活在社会关系中，需要通过家庭、亲戚等调动、支配和利用社会资源。从这个意义上讲，很多人都是“啃老族”。

21岁的林静毕业于某职业学院，专业是小学教育。毕业后，林静参加了县里的教师入职考试，自以为考得不错，可是榜上无名。眼看着一些学习成绩不如自己的同学陆续和用人单位签约，林静最终明白，找工作，拼的不仅是个人能力，还需要利用家庭背景、社会关系等“资源”为就业开路。

林静的父母都在农村，寻找有用的“关系”，谈何容易！多方打听，林静的父亲终于联系到一位远房亲戚的同学，他在县人事部门当科长。春节刚过，林静的父亲就将家里的仔猪提前卖了，凑了1万元。县里即将组织新一轮教师入职考试。可是，这些钱怎么给这位科长？他会不会收？收下了又不管用？林静和父亲都不知道。

林静说，当初考上大学，本以为是“鲤鱼跳龙门”，希望已经不远；如今，希望来了，可就是实现不了。大学期间，好强的林静没花家里一分钱，为找工作，却给父亲增添了负担。可是，不求父亲，又求谁呢？

被啃老， 养老问题难解决

29岁的证券分析师佟宝祺住在北京朝阳公园附近的一个高档社区里。

证券行业收入高，小佟年纪轻轻就赚足了买“豪宅”的资金？当然不是！买房子，都是父亲出的钱。

8年前，佟宝祺大学一毕业，家里就给出资买了房：当时的房价比现在便宜好几倍。如今，房价一涨再涨，佟宝祺全家都很踏实。

小佟老家在河北农村，父亲是村里最早的“菜贩子”之一，20年前就开始往北京贩卖，行情好时，一个冬天能挣几十万元。他说：作为父母，总以能给子女提供好的生活条件自豪，如果自己还过得去的话，有几个老人不愿意给子女帮助？

房价高、就业难……在生活

压力面前，很多老人是情愿被“啃”的。在中国传统文化中，“一生为儿为女，无怨无悔”，是多数父母坚守的信条。

佟宝祺说，父母终有老的一天，“作为80后，我们同样也知道父母的艰辛，今生一定会好好照顾自己的父母。”

佟宝祺有个好父亲，自己也有个好工作，他有“啃老”的条件，也有“养老”的能力。可是，对更多的年轻“啃老”群体来说，如何为父母养老，已成为一个绕不开的话题。

去年，在双方父母的帮助下，27岁的王瑛贷款买房结婚了。但是，生活的重负让他们孝心难尽。小两口分别供职于北京两家小公司，每月收入加起来只有七八千元，还了房贷，日常花费已经紧巴巴，连孩子都不敢要。母亲心脏不好，王瑛一直想把她接到北京仔细检查，可母亲怕给孩子添麻烦，执意不来；王瑛也知看病困难，不仅需要钱，也许还需要“关系”，自己不具备这个能力。

随着越来越多的80后独生子女结婚成家，他们的父母也进入了老年。当下，由两个独生子女赡养4名老人、养育1个孩子的所谓“421”的家庭结构正在加快形成，如何解决“二养四”的问题（即由两个独生子女赡养4名老人），已实实在在地摆在了全社会面前。

“立足社会难，赡养父母难。”这是很多80后遭遇的两难境地。调查显示，超过七成的80后年轻人觉得照顾自己的父母已经力不从心。

“我们读小学的时候，读大学不要钱；我们读大学的时候，读小学不要钱；我们没工作的时候，工作是分配的；可以工作时，又很难找份像样的工作；我们不能赚钱时，房子是分配的，开始赚钱时，房子已经买不起了……”网上流传的话，生动地记录了他们的生活感受。

据统计，目前，全国80后累计有2亿多人。在不远的将来，这些年轻人将承担更多的家庭和社会责任。在“421”的家庭结构模式下，这些年轻人的生存状态和生活质量，直接关系着整个社会的和谐稳定。如何给年轻人创造更多的发展机遇和空间，减轻生活压力，不仅是青年人的现实要求，也是全社会的呼声。而对他们多些理解，少些苛责，应该成为全社会更理性、更善意的选择。

对此，有学者说：“创造更多的发展机遇和空间，减轻生活压力，不仅是青年人的现实要求，也是全社会的呼声。”

（摘选自《人民日报》 作者 杜海涛、崔鹏）

